



пазятўныя рэзультаты, калі побач прэсаў будучь праводзіцца неабходныя рэформы.

Беларуская Нацыянальная Рада лічыць неабходным незабывае прадстаўленне беларускім дэлягатам у адносінах да Дзяржавы арганізацыям, канцэсію так у галіне культуры: утварэньня сеткі беларускіх школаў, турнай: утварэньня сеткі беларускіх настаўнікаў, адчынення вучыцельскай семінарыі, матэрыяльнай дапамогі беларускім гімназіям і г. д.; як і ў галіне гаспадарчай: распарэцьяваньня вызначаных абшараў зямлі выключна сярод мяйсцовага насяленьня і нед пушчаныя новага асадніцтва пры далейшай рэалізацыі зямельнай рэформы і г. д. Нарэшце правядзеньня у жыццё шырокага сама ўрада на Крэсах, як першага этапу аўтаноміі на Крэсах. Рэформы і цвёрдая, але справядлівая Улада радыкальна ачысьціць нашы зямлі ад заразы бальшавізма, узмацняючы пры гэтым самую Дзяржаву, зьвіш-тажаючы ўсё тое, што сяньня стаіць на перашкодзе аднасьці грамадзян нашага Краю.

Беларуская Нацыянальная Рада

Вільня, 18 студня 1927 г.

Гэтая дэкларацыя Беларускай Нацыянальнай Рады перададзена Уладзе і разаслана вільняскай і варшаўскай прэсе.

Палітычны агляд.

Яшчэ здаецца ніколі ад часу сканчэньня сьвятовай вайны палітычная сытуацыя ў Эўропе, Азіі і Амэрыцы ня была гэтак крытычнай, як цяпер. І ў той час, як у Эўропе ўжо даўно вядзецца закрытая вайна пад рознымі відамі, у Азіі і ў Амэрыцы яна ідзе поўным ход м зусім адкрыта.

Палажэньне ў Кітаі ў апошні месяц вельмі завастрэлася. Нерашучая і нявыразная палітыка вялікіх дзяржаваў з аднаго боку і больш інтэнсыўная палітыка Радавай Расеі з другога боку давалі да таго што збройная спаткача кітайцаў з чужаземцамі стала нямінчай. У той час, як дыктатар Манджурый Чанг-Тсо-Лін заняў палітыку чаканьня, чырвоны Кантон, цкаваны і падтрымлівае бальшавікамі, так узмацніўся і асьмеліўся, што абявіў адкрытую вайну чужаземцам, пачынаючы з англічан. Апошнія ўжо даўно заўважлі надыходзячую бурю і хацелі адхіліць яе шляхам уступак, якія толькі далалі яшчэ больш сьмеласьці і рапучасьці кітайцам усіх палітычных кірункаў адносна чужаземцаў. Яшчэ ў канцы мінуўшага года ангельскі ўрад зьвярнуўся да кітайскага цэнтральнага ўраду ў Пекіне з правазыхай перагледзець існуючыя дагаворы вялікіх дзяржаваў з кітайцамі, прапануючы ім няныя ўступкі. Адначасна ангельскі міністар замежных справаў Чэмпэрлен зьвярнуўся да вялікіх дзяржаваў, заінтарэсаваных у Кітае, з мэмарандумам, у якім высвятляе новы курс ангельскай палітыкі ў Кітаі і прапануе апошнім далучыцца да гэтай акцыі. А пакуль быў атрыманы адказ ад тых і другіх, спрабавалі ўвайсьці ў беспасрэднае паразумьне з Кантонам. Але на ўсіх фронтах англічан спаткалі няўдчы. Кантон зусім адмовіўся ад перагаворў з англічанамі. Гэта сама і цэнтральны пэкінскі ўрад не даў пазыўнага адказу. А вялікія дзяржавы, як Японія, Амэрыка і Францыя далі з сям ухільнага адказу, ня хачы пасьць сваіх больш магчымых адносін з кітайцамі. А ў гэты час Кантон пачаў рапучую акцыю проці англічан, якія да гэта й пары мелі найбольшы ўплыў у палуднёвым Кітаі, пасля новага году кантонцы напалі на англічан у сваёй новай сталіцы Ханькоў, перанесенай з Кантону, зьдабрлі ангельскі нацыянальны

штандар з гмаху ангельскага консульства і захапілі ангельскія канцэсіі. Не дайшло да кравапраліцця і больш паважных здарэньняў толькі дзякуючы разважнай і тактычнай паставе ангельскіх вайсковых атрадаў. Аднак ня толькі англічанам, але нават і іншым чужаземцам прыйшлося амаць зусім пакінуць Ханькоў і іншыя гандлёвыя пункты і перасяліцца на параходы пад ахрану ваеннага флэта ўсіх дзяржаваў. Гэткая доля чакала і Шанхай, найвялікшы пункт чужаземнага гандлю і прамысловасьці ў Кітаі. Але дзякуючы часовай перамоце гв. Фама над кантонцамі, пагрозы Шанхаю пакуль што няма, хаця кантонскі дыктатар пакляўся, што 2 лютага, на новы кітайскі год, ён абавязвае атакаваць Шанхай. Наагул на гэты дзень чакаець агульнага выступленьня усіх кітайцаў проці чужаземцаў. Дзеля гэтага англічане, амэрыканцы, французы, італьянцы і іншыя заварушыліся. Сьпешна выслаюцца вайсковыя падкрэпленьні ваенны флёт стаіць у баявой пагатове на выпадкі аружнага выступленьня проціў „узбунтаваўшага“ Кітая. Але ці ня позна ўжо? Здаецца прапушчаны падымадзятчый момэнт, калі яшчэ можна было апазнаваць сытуацыю пры агульным згодным выступленьні вялікіх дзяржаваў нават без усякага кровапраліцця. Цяпер гэта тым больш немагчыма, што між самімі вялікімі дзяржавамі такія адносіны, што можна чакаць кожную хвіліну амаль што аружнага стычкі. Маюцца на ўвазе падзеі ў Сярэдняй Амэрыцы.

У Сярэдняй Амэрыцы паміж Злучанымі Штатамі і Палуднёвай Амэрыкай маецца маленькая рэспубліка Нікарагуа з 2 мільёнамі жыхароў. І ў ёй нядаўна ўспыхнула хатняя вайна паміж кансэрватарамі і чале якіх стаіць цяперашні прэзыдэнт Діац і лібэральнамі пад кіраўніцтвам Сакаса. Повады гэтай барацьбы мала каго цікавяць, як і наагул ніхто не зьвярнуў бы ніякай увагі на рэвалюцыю ў нейкай там Нікарагуа, калі б з гэтым ня былі зьвязаны спрэчныя інтарэсы вялікіх дзяржаваў, як Злучаных Штатаў і Японія, якія канкуруюць між сабою ў Ціхім акіяні. Часта здаецца рэвалюцыя і дзяржаўныя перавароты нават у большых Палуднёва-Амэрыканскіх рэспубліках, як Бразылія, дзе і цяпер яшчэ ня скончылася хатняя вайна, Чылі і інш., і ніхто з грамадзян не зьвяртае на гэтае ўвагі. У лёсе-ж Нікарагуа заінтарэсаваны беспасрэдна Злучаныя Штаты і пасрэдна Японія. Вось дзеля і ляжыць повад, дзеля чаго на ўнутраныя падзеі ў маленькай Нікарагуа зьвернута ўвага ўсяго сьветла.

Як цяпер ўжо высьвісьлялася, самая хатняя вайна ў Нікарагуа ўспыхнула не сама сабою, а дзякуючы тайным інтрыгам з аднаго

боку Злучаных Штатаў, якія падтрымліваюць кансэрватараў і цяперашні ўрад Діаца, з другога боку суседняй Мэксыкі, падтрымліваючай узбунтаваўшыхся лібэраляў. Злучаныя Штаты заінтарэсаваны ў лёсе Нікарагуа дзеля таго, што яна, як займаючая самую вузкую часть Сярэдняй Амэрыканскага перашэйка і маючая цэлую групу вазэр, прадстаўляе найбольш выгаднае месца для прырыцця канала, зьвязваючага Вялікі Акіян з Атлантыкім З гэтым плянам Амэрыка носіцца ўжо даўно, дзеля таго, што Панамскі канал не адпавядае яе мэтам. Яшчэ ў 1916 г. Злуч. Штаты атрымалі ад нікарагуанскага ўраду права на прырыцце гэтага каналу і зашпалілі талды за гэта 3 мільёна даляраў. Але амэрыканскім банкам мала таго, каб толькі мець у сваіх руках канал. Для большага спакою ім трэба патажыць сваю алякучную руку на ўсю тэрыторыю Нікарагуа. А калі-б толькі гэта здарылася, дык на гэтым не застанавілася б. Нікарагуа прыйшлося бы падзяліць паміж іншымі рэспублікамі Сярэдняй Амэрыкі, у тым ліку і Мэксыцы. Але ізноў трэба запатаваць, што гэта не вызвала бы вялікага перападоху сярод сусьветных вялікіх дзяржаваў, калі-б ня было пагрозы для незалежнасьці Мэксыкі, дзе маюцца багатаейшыя крыніцы нафты. А апошняя, як ведама, мае ў сучасны момэнт гэткую магнітую моц, што прыцягае да сябе ўсе вялікія дзяржавы і дзе толькі ёсьць нафтавыя крыніцы, як нпр. у Масуле, там паўстаюць мяжа аднаго канфлікты. Адсюль зразумела, што ні Англія ні тым больш Японія, маючыя свае канцэсіі ў Мэксыцы, не згодзяцца дабравольна на тое, каб Злуч. Штаты захапілі для сябе гэтыя каваляк. Яшчэ ў 1922 г. Японія заключыла з Мэксыкай тайны дагавор, на падставе якога забавязана даць ваенную дапамогу на выпадак вайны яе з Злучанымі Штатамі. Вось дзеля чаго толькі апошнія пакуль што лічацца з Мэксыкай, за сьпінной якой стаіць Японія і часткова Англія. Але ня глядзячы на гэта амэрыканскі ўрад рэшуча ўмяшаўся ўнутраны рэвалюцыйны рух Нікарагуа і пад відам абароны законнага ўрада Діаца высадзіў свой ваенны дэсант і заняў важнейшыя пункты. Між тым рэвалюцыйны рух яшчэ ня спыніўся і ёсьць паважная трывогі, што можа дайсьці да аружнага спатканьня з Мэксыкай, якое ў сваю чаргу выклікала б аружны канфлікт і з Японіяй, з якой у Амэрыкі вельмі дрэнныя адносіны. Перажываемы канфлікт у Амэрыцы напамінае сабою Сараеўскі выстрал, які пацягнуў за сабою ўмяшальцтва Аўстра-Венгры, а потым вызваў сусьветную вайну.

N.

Вайна у Кітаі.



Антыбальшавіцкі генэрал Ву-Пэй Фу.

Апошнія навіны.

У Польшчы.

АНГЛІЯ ДЗЯКУЕ ПОЛЬШЧЫ. Англіскі пасол у Варшаве выказаў ад імя англіскага ўраду—ўраду польскаму падзяку за прысылку каменнага вугля падчас англіскага забастоўкі, што ў значнай меры аблягчыла палажэньне насельня ў Англіі.

НОВЫ МІНІСТАР СЬВЕ Ы. Прэзыдэнт Польскае Рэспублікі 9 студня падпісаў дэкрэт аб назначэньні новага мінстра сьветы. Папярэдні мінстар Бартэль звольнены. Новы мінстар І. Добруцкі зьяўляецца сэнатарам і належыць да Клубу Працы.

ПРЫГАВО У СПРАВЕ ВАРТАШЭВІЧА. Закончыўся ў Варшаве суд над камандорам Барташэвічам і К-о за надужыцьці. Галоўны абвінавачаны Барташэвіч атрымаў 5 гадоў катаргі. Іншыя абвінавачаныя па нек-лькі месацаў турмы.

ПОЛЬСКІ ПАСОЛ У С. С. Р. Р. Нова вызначаны польскі пасол Станіслаў Патэк выехаў да Масквы. Праважалі Патэка шмат заграначных паслоў. Разам з ім выехаў гандлёвы радца пасольства Забіцкі.

ДАХОДЫ ДЗЯРЖАВЫ У 1926 ГОДЗЕ. У месячных сьвешчэні 19.6 г. бюджэтныя даходы польскае дзяржавы раўняліся 235 368 тысячам злотых, выдаткі 224.070 тысячам зл. Даходы перавышаюць выдаткі на 11.288 тысячам зл.

За пэлы 1926 год даходы дзяржавы раўняюцца 1.905.570 тысячам зл., што складае 125 працэнтаў прадбачаных сумаў, выдаткі раўняюцца 1.852.070 тысячам зл. што складае 107 працэнтаў прадбачаных сумаў. Значна надвышка даходу над выдаткамі раўняецца 53.500 тысячам злотых польскіх.

АПЛАТЫ ЗА ВЫВАЗ ЗВОЖА. Каб перашкодзіць ўросту пэнаў на абыжа ўрад паставіў ўвясці ў найбліжэйшым часе вызаваныя аплаты ад збожа.

ПРАЦЫ КАМІСІІ ЭКСПЭРТАУ ПА СПРАВАМ МЕНШАСЬЦІЯУ. Камісія экспэртаў па справам ўсходніх вывадзтваў і нацыянальных меншасьцяў пры палітычным кабінэце рады міністраў распачала сваю сесію 9 студня. Удзел у прэсіджаньнях прымаюць экспэрты: Лявон Васілеўскі, др. Левэнгэртц Т. Голука, ад імя міністэрства ўаутраных справаў удзел у наседжаньнях прымаюць дырэктар палітычнага дэпартамэнту др. К. Сьвіталскі і начальнік аддзелу нацыянальных меншасьцяў Суханюк.

Др. Сьвіталскі прадставіў справаздачу з дзейнасьці ўраду ў галіне ўваходзячай у межы камуністычнай камісіі экспэртаў за час ад апошняй сесіі камісіі. Далей камісія прыступіла да абаварэньня справаў, заірапанаваных урадам для ўстанавленьня сваёй апііі аб іх. На першым п'яне знаходзяцца справы, датычачыя ўкраінскага і беларускага насельня ў галіне адміністрацыйнай гаспадарчай і культурнай.

ПРАВАСЛАЎНЫ ЗЬБЭД. У Варшаве адбыўся прываслаўны зьезд, скліканы мэтрапалітам Дзянісам. На зьездзе прымала ўдзел духавенства і царкоўныя старосты. Зьезд выявіў, што паміж вышэйшай царкоўнай уладай і духавенствам з прываслаўным насельнем у Польшчы пануе поўная аднамыснасьць і згода аб патрэбе абашэрці царкоўнае жыццё на саборных падставах.

За граніцай.

ПРАВАІ КОМУНІСТАУ НА ВЫБАРАХ ДА БЭРЛІНСКАГА МАГІСТРАТУ. На выбарах да берлінскага магістрату камуністы не атрымалі аніводнага мандату. Раней яны мелі двух прадстаўнікоў.

ВЫВАРЫ У ФРАНЦУСКІ СЭНАТ. 9 студня адбыліся выбары да французскага сэнату. Згодна канстытуцыі лік сэнатараў раўняецца 300, якія выбіраюцца на 9 гадоў, але кожныя тры гады адбываюцца перавыбары трэцяй часткі.

Дык і апошнія выбары вялікага значэньня мець ня могуць, бо выбіраюцца толькі 100 сэнатараў.

КАНЭЦ НЯМЕЦКАГА КРЫЗІСУ. Прэзыдэнт Гіндэнбург даручыў тварэньне кабінэту міністраў Марку, быламу старшні рады міністраў.

КАНФЛІКТ ПАМІЖ ЗЛУЧАНЫМІ ШТАТАМІ І МЭКСЫКАЙ. Пасьля таго, як лібэральнае войска ў Нікарагуа пабіла кансэрватараў, якіх падтрымлівалі Злучаныя Штаты, зьяўляецца магчымай вайна паміж Злучанымі Штатамі і Мэксыкай, бо мэксыканцы, як ведама, падтрымлівалі лібэраляў. Аднак Зл. Штаты не пагадзіліся з гэтым і выслаі свае войскі і флёт да Нікарагуа.

Гэтак амэрыканцы захапілі ўжо ў свае рукі галоўныя чугунныя лініі. Мэксыка ня можа згадзіцца з інтэрвенцыяй амэрыканцаў

Раскол у „Маладняку“.

(Працяг).

Выразную крытыку „Узвышша“ знаходзім у артыкуле Т. Глыбоцкага, таксама асабістаьці невядомай, „З узвышша ў даліну“.

У кароткім артыкуле няма магчымасьці спыніцца над творчасцю выдатнейшых сябраў „Узвышша“, як К. Чорнага, З. Бядулі і іншых, але іх творчасць прадстаўляе сабой — мудраваньне над словам, жад рыфмаў, над вобразам“.

Падыход „Узвышша“ да аэнікі мастацкіх твораў ня мае нічога сурьлівага з п-дыходам марксызму; Бабарэка (ідеолёг „Узвышша“ Рэд.) ня лічыць мастацкім творам той твор, які адбівае інтарэсы таго ці іншага дня, той, ці іншай грамады людзей, якую мастак імравае ў пьсьменстве“.

Бабарэка, відаць, правільна падыходзіць да справы і ня лічыць агітацыйную камуністычную літэратуру прыгожым пьсьменствам. І далей:

„Адыход ад „Маладняка“ групы „Узвышша“ ішоў нібыта па лініі арганізацыйных разыходжаньняў. Асабістыя спрэчкі, развагалосьці ў мэтадах працы, слабое краўніцтва—вось здавалася, тыя прычыны, па якіх разыйшліся дзьве групы. Па сутнасьці гэта далёк ня так. У кожным расколе, якімі-б надворнымі лёзунгамі ён не прыкрываўся, трэба шукаць, у першую чаргу, матываў палітычных і ідеолёгічных. Дыфэрэнцыяцыю ў літэратурнай арганізацыі можа выклікаць толькі адпаведнымі працэсамі ў сацыяльных напаставаньнях“.

Далей Глыбоцкі констатуе разьвіццё палітычнае актыўнасьці р зных пластоў насельніцтва, галоўным чынам сялян Гэтак ужо ў 1-2—25 гадох заможныя групы сялянства выявілі сваю палітычную актыўнасьць даволі мразна. Яны выступалі на перавыбарах, выстаўлялі свае кандыдатуры і г. д.

Існуючы і іншыя пласты насельніцтва, якім не па душы камуністычнае будаўніцтва, гэта: мяшчанства, гарадская і местачковая дробная буржуазія, кулэцтва і г. д. Інтэлігэнтныя сутыкаючыся з адпаведнымі сацыяльнымі ў групуваньнямі, бязмоўна ўспрымае некаторыя элемэнтны іх ідеолёгіі і абараняе іх, пераносячы барацьбу ў сфэры ідеолёгічныя.

Вось якрас карэньні адыходу „Узвышша“ ад „Маладняка“ трэба шукаць у тых спрэчнасьцях, якія цяпер існуюць паміж прыхільнікамі праўдзівага мастацтва с камуністычна-пралетарскім пісакамі.

З гэтага бачым, што „Узвышша“ не адарвалася ад народу—а ёсьць выразіцелем,—праўда ў слабой меры, інакш улада не пазволіць,—ягоных настрояў. І наадварот: „Маладняк“ ёсьць афіцыйна камсамолу.

Становіцца сябраў „Узвышша“ нэўне не надта завідае. Але яны ўжо маюць перада сабой сьветлую мэту. Яны яшчэ ў цемры і блутаюцца, толькі недзе аддалёк ім пачынае сьвятліць вейкая зорка. Гэта добра выказвае адзін з ідеолёгаў „Узвышша“ Ул. Дубоўка, літэратурную творчасць якога „Беларускае Слова“ ўжо разглядала:

У імкненьні вачным, у імкненьні чыстым, Я іду наперад М.быць не адзім. Мэта сьвечці зоркай, зоркай прамяністай, Ды чаму-ж пад змрокм стужкі пуцявія? Я іду прае пушчу, я іду прае вецер, Навальніца плача Пшчак не заціх... Аднак, відаць, шлях гэты не зусім лёгкі, бо: ... Па над маёй сьдэжкай той агонь ня сьвечціць, Што ў мам сэрцы і ў вачах маіх... і г. д. Зусім выразна і з некаторай доляй цынізму кажа аб мэтах сьвецкае літэратуры

і аб тым, чаго патрабуе камуністычная ўлада ад літэратуры і які толькі яна можа быць камісар Адамовіч:

„Чаго мы патрабуем ад літэратуры наагул і ад „Маладняка“ ў прыватнасьці? Перш за ўсё мы хочам, каб пралетарская рэвалюцыя, брацьба рабочай клісы і не далейшая творчая праца знайшлі-б свой адбітак у нашай пралетарскай літэратуры. Пры гэтым, творы нашых пьсьменьнікаў, гаворачы аб нашым будаўніцтве, павінны па марксыцкі асьвятляць усе праявы жыцця і барацьбы рабочай клісы; трэба каб сялянства апісывалася не як нешта цэлае, аформленае як прадстаўляюць яго сабе дробна-буржуазныя пьсьменьнікі (кляск у бок „Узвышша“ Рэд.), а каб пьсьменьнік бачыў жыцьця тышы кулака, сярэдняка і бедняка ў клясыым разрэзе, г. зн. каб кулак бы ў выяўленым іменна як вораг бедняка і сярэдняка“.

„Беларуская літэратура павінна выхаванца ў духу ненавісьці да нашага класавата ворага“.

П д кулаком мы можам разумець кожнага замажнейшага селяніна. Цікавыя павінны быць узаемаадносіны ў Радах, калі галава ўраду ідзе бяднейшых на замаснейшых. Ды і ці можна лічыць прапаганду ненавісьці, цкаваньне бедняка і сярэдняка на больш заможнага селяніна — літэратурай, пьсьнярствам чыстае красы?

Не дарма Язэп Пушча, сябра „Узвышша“ піша па адрэсу маладнякоўцаў:

Надліся словы Дзікім ідам, Скаманьдэ У сэрцы злосьць. Зрок упіўся ў сінь Сухім паглядом, На душы. Бясьсьвіля золь. Кожны в іх Узьняў руку На брата:

„Угробім Мы жывым яго“...

Гэта якраз тое, чаго хочуць розныя Адамовічы.

І з безнадзейным сумам канчае Пушча гэты верш:

Гнеўных струв Больш пальцамі Ня кратадь, Згасьне Юны пал-агонь...

Німа месца сапраўдным пьсьменьнікам ў Саўдэні, бо прападуць безкарныя іх сілы,—згасьне юны пал агонь!

Ня будзем слухаць таго, што пяюць тут нам бальшавіцкія падгалоскі аб Савецкім раю—бо яны сьведома, за добрую аплату, маюць. Лепш кінем вокам на тое, што сапраўды там робіцца. І што-ж мы бачым? А тое, што бальшавікі перасьледуюць усё культурнае, усё мастацкае І сьвятой праўдай будзе тое, што бальшавіцкі гнёт горшы за татарскі, бо бальшавікі выявілі сябе большымі ворагамі культуры—чым дзівія татары.

Наша беларуская культура маладая і слабая, вялікіх цэннасьцяў мы ня маем.

Але мы маем магчмы народ, які ў сваіх нетрах таць вялікія сілы, таць будучых вялікіх мастакоў і паэтаў. І ўжо камень за камянем рукамі нашых пьсьняроў і пьсьменьнікаў будзецца вялікі гмах нашае нацыянальнае культуры. І ня глядзячы на ўсе высілкі і прымус з боку бальшавікоў, каб беларускую нацыянальную творчасць пакіраваць па шляху інтэрнацыянальна-пралетарскай „практычаскай“ агіт-літэратуры — дух народу возьме верх і гмах беларускай культуры вырасьце гэтым, якім ён павінен быць, адпавядаючы павязе і ўнутраным сілам беларускага 12 мільёнага народу.

(Канец).

Барыс Рмурскі.

у Нікарагуа і выслала на амерыканскую гра-  
ніцу сваё войска. Магчыма, што ўспыхне  
гэйна.

Апрача таго мела Мэксыка шмат хлопа-  
ту і ў сябе ўнутры. У краі пачалася рэва-  
люцыя. Урад абвінавачваў у непарадках ка-  
ліліцкае духавенства, з якім пачаў сурова  
распраўляцца.

Апошнія весткі гавораць аб тым, што  
рэвалюцыя ў краі прыдушана, але за тое  
канфлікт са З. Штатамі яшчэ больш зава-  
стрыўся.

**САВЕЦКА-ЛІТОВСКИЕ АННОСІНЫ.** Па-  
месткам з Коўні, савецка-літвыскія гандле-  
ныя перагаворы адложаны на неазначаны  
час. Савецкі пасол у Коўні Александровскі,  
накідае свой пост, прычым на яго месца  
праз дзён час ніхто назначаны не будзе.

Літвыская газета „Летуас“ піша, што у  
гой час, як у Расеі былі забіты мільёны лю-  
дзей, ніхто не пратэставаў. Калі ж у Літве  
на прыговору суда была расстрэляна 4 ко-  
муністы, дык Савецкая Расея мабілізуе ўсё  
комуністычнае сьвет проці Літвы і асыгнае  
50 мільёнаў літаў на большавіцкую прапа-  
ганду.

Газета „Рытас“ адзначае, што Алексан-  
дровскі зьяўляецца на толькі паслом Савецка-  
кага ўраду, але і прадстаўніком камітэту,  
і што ў яго заданні ўваходзіць — выклікаць  
большавіцкую рэвалюцыю ў Літве.

**РАЗРУХІ У КІТАІ.** З пачаткам Новага  
Году асабліва актыўнасьць выявілі ктай-  
скія большавікі. У некаторых вялікіх гара-  
дох як Шанхай дашло да павяжных разру-  
хаў. Пачаў варушыцца і чырвоны Кантон.  
Каб зламаць лінію антыбольшавіцкіх войск  
на чале з генэраламі Чанг-Со-Лінам Ву-Пэй-  
Фу і Сун-Фангам было паднята паўстаньне  
ў мясцовасці Чэ Кіанг. Аднак тут большаві-  
кім не пашэнціла і пасустаньне было сурова  
задушана.

Крыху гарэй справа была ў Шанхай, дзе  
ктайцы пачалі нападаць на еўрапейцаў.  
Толькі прыбыццём 800 матросаў выратавала  
паляжэнне.

З пачаткам лютага трэба спадзявацца ў  
Кітаі рашучых баёў паміж белымі і чырво-  
нымі.

**ІЗНОЎ КРЫВАВАЕ СЯЛЯНСКАЕ ПАУ-  
СТАЊННЕ У С.С.Р.Р.** Паводле вестак з  
Менску ў Гастоўскім павеце Пскоўскай гу-  
берніі ізноў распачалося крывавае сялянскае  
паўстаньне.

Першае паўстаньне увосені мінулага  
году было спынена галоўным чынам таму,  
што ўлада зрабіла шмат абяцанняў. Аднак  
абяцанкі выпайленыя ня былі — наадварот ся-  
ляне дорага заплацілі за тое, што паверылі  
Г.П.У. мела даволі работы.

Дык цяпер пачалося новае паўстаньне,  
але ўжо ў большых размерах. Савецкая  
ўлада сцягнула ў апанаваныя паўстанцамі  
раёны шмат войска. Кожны хто нападае на  
з аружжам у руках — без суда расстрэліва-  
ецца.

### Зямельная рэформа праводзіцца.

На глядзючы на тое што правія поль-  
скія газеты валі і вядуць страшэнную кам-  
панію проці правядзення ў жыццё зямель-  
нае рэформы, — вядомы віленскі дэмакрат  
міністар Станевіч са згоды маршалка Пілуд-  
скага выдаў дэкрэт аб прымуовай пераця-  
нцы некаторых маёнткаў. На беларускіх абш-  
рах зямлю будуць браць з гэтых маёнткаў:

У Баранавіцкім паве. 1) Жэпхоўскі,  
ўласнасць Яр. Патоцкага — 280 гектараў;  
2) з Ляховічаў, ўласн. Станісла. Касанюска-  
га — 300 г.

У Горадзенскім паве. 1) З маён. Масалыны,  
ўласн. Яна Бісцінга 300 г; 2) з маён. Баяры,  
ул. Красінскай — 150 г; 3) з м. Свідэль, ул.

### Маленькі фэльетон.

#### У Менскім Трыбунале.

(Глядзі „Беларускае Слова“ №№ 29, 30).

Абаронца: (падчмоўна) Выбачайце, гра-  
мадзянін Старшыня, але.. працу яшчэ  
ў справе Валейшы.. Маленькае запытаньне  
падсуднаму..

Старшыня: Прашу вас..

Абаронца: Калі ласка, падсудны, вось вы  
звалі, быццам у Вільні ня было выбрана  
анівоннага белар са?.. Можна вы памыліліся?!..  
Калі ласка, прашу ўспомніць, ці-ж гэта так?!  
Падсудны маўчыць і здымае пагля-  
дае на абаронцу..

Экспэрт Міхась (ўстае і да судзеў): Выба-  
чайце.. але я магу дапамагчы падсуднаму..  
бо я, як быўшы пасол..

Старшыня: калі ласка, прашу.

Экспэрт Міхась: А сэнатара, Франці-  
шак, сэнатара запамятаваў?! Ці-ж забўдзіў,  
як мы з табы яшчэ сядзелі ў „Саркасьяна“..

Падсудны: Шго?!.. Шго!.. (прыкладвае  
руку да галавы) а-а!.. Багдановіч?!.. Дале-  
бог зусім запамятаваў!.. (да судзеў). Сапраў-  
ды ў Вільні быў выбраны адзін сэнатар..

Абаронца: Ах, вы ўспомнілі!.. Быў таі  
выбраны сэнатар!.. Ну дзякуй.. Я больш ні-  
чога.. (сэдзіцца, зірнуўшы ў бок абвінава-  
целя).

Галасы з публікі: Брваа!..

Голас Любачкі: Францішак? Малачына!..

Абвінавацель: (падмаўцаць і ў бок аб-  
аронцы: „я табе пакаж, зараз твайго сэната-  
ра“). Калі ласка, падсудны, скажыце, а яго  
палітычнага напрамку быў гэны сэнатар?!  
Шго?!.. Манархія расейскі?!.. Дзякуй..

я больш нічога.. (сэдзіцца і падірае рукі).

Галасы з публікі: далю манархіста! Ня-  
хай жывуць Саветы!..

К. Чатвертынскага — 160 г; 4) з м. Чэрлёна,  
ул. М. Любарскай — 120 г.

У Лідзкім паве. 1) з м. Жалудок, ул. М.  
Чатвертынскай — 100 г; 2) з м. Іўе, ул. Г.  
Замойскага — 200 г; 3) з м. Дзенгарова, ул.  
Аст. Сапегі — 100 г; 4) з м. Шчучын, ул. М.  
Друцкай-Любецкай — 350 г; 5) з м. Нясвіска-  
га ул. Альбр. Радзівіла — 225 г.

У Наваградзкім паве. 1) з м. Любча, ул.  
Ст. Юндэла — 150 г; 2) з м. Наталіна, ул.  
Янк. Веранцова — 400 г; 3) з т. Сынковіч, ул.  
Л. Гуттэн-Чапскай — 150 г; 4) з м. Ключ Аль-  
бэртынскі ул. Вл. Пусюлоўскага — 100 г; 5) з  
м. Хотаў, ул. З. Незабыткоўскай — 150 г.

У Ваўкавыскім паве. 1) з м. Струбвіда ул.  
Вл. Бісінга — 100 г.

У Валожыцкім паве. 1) з м. Лаздуны, ул.  
Г. Корвін-Мілеўскага — 500 г.

У Пастайскім паве. 1) з м. Варапаева, ул.  
К. Піжэздзецкага — 276 г.

У Лунінецкім паве. 1) з м. Леніна, ул. су-  
палкі Дзераўл. прам. — 600 г; 2) з м. Нова-  
сёлкі, ул. Ясн. т-ва — 200 г.

У Пінскім паве. 1) з м. Парахоньск, ул. З.  
Чаховіч-Лаховіцкай — 600 г; 2) з м. Барызчы,  
ул. Міх. Орды — 600 г; 3) з м. Ненковіч, ул.  
К. Тукаўскага — 400 г.

У Столінскім паве. з Давыдаградскай ар-  
дынацыі, ул. М. Радзівіла — 800 г.

### Мэмарандум праслаўнага зьезду.

У пачатку студня адбыўся ў Варшаве  
Праваслаўны Зьезд.

13 Студня дэлегацыя зьезду даручыла  
маршалкам Союму і Сэнату і сябрам Ураду  
гэткі мэмарандум:

Праваслаўнае духавенства і надалей ад-  
усяго сэрца жадае верна служыць інтарсам  
польскае дзяржавы і дэлягатага просіць урад  
аб дапамозе ў гэтай карыснай для дзяржавы,  
працы прымаючы пад увагу гэтыя яго жа-  
даньні: 1) Прысьпяшыць устанавленне праў-  
нае сытуацыі польскага праслаўнага касцёла  
праз вышэйшую духоўную ўладу; 2) даць  
усьмя праваслаўнаму духавенству, як абязмоў-  
на дэлягану ў адносінах да дзяржавы, права  
польскага абыватэльства. 3) аграічыць у ад-  
носінах да духавенства камітэцкую сьвец-  
кае ўлады на мясцох, дачучы духавен-  
ству ў кожным выпадку магчымасьць барані-  
цца перад заканадаўчымі судам; 4) запэўніць  
праваслаўнаму духавенству грамадую дапамогу  
са скарбу дзяржавы і забясьпечыць зямель,  
хаца-б у такіх размерах, якія выказаны  
ў статуте, адрапоаваным вышэйшай уладай  
праваслаўнае царквы; 5) да часу зацьверджань-  
ня статуту і правядзеньня ў жыццё забесь-  
печэньня зямель духавенства шляхам вызна-  
чэньня для праслаўнае царквы, вызначанае

### Забойца Петлюры.



Жыд Шварцбург, забойца ўкраінскага атамана  
Петлюры.

Абаронца (ізноў ўстае) А ці памятаеце  
вы, падсудны, хто выставіў кандыдатуру гэ-  
вага сэнатара?!.. Ах, Беларуска Цэнтральны  
камітэт!.. Ах, Антон Луцкевіч!.. Я больш  
нічога.. (сэдзіцца).

Старшыня: больш пытаньняў па 2 пунк-  
ту няма?!.. Не?!.. Пераходзім да 3-га пункту..

— Шла.. Шла.. праяслюся ў публіцы..

— Слухайце!.. Слухайце!.. пра банды-  
ту фашыстаўскага зараз пачнецца!..

— Тутак я ўжо не адверніцца!..

— Ня выкруціцца, як з Валейшай!..

— А хто іх разьбярэ, калі тамака ўсё  
пераплутанае!.. І паліякафільныя, а нашыя  
з імі прадуць, быццам разам..

— Ша.. Ша!.. Глядзіце, глядзіце, што  
гэта робіцца з падсудным!..

А падсудны зьявілеў зусім.. Нэрвова  
і апалелымі вачыма паводзіў то на судзеў,  
то на абаронцу, і калі абаронца неж не за-  
метна падміргаўу яму, ён раптам ўхапіўся  
за галаву, сціснуў яе, заталтаўся на мей-  
сцу і пачаў нека ківачка ўлева і права —  
быццам каляць, быццам сам сябе вінаваціў  
у чымсь і дзівіўся, як гэта ўсё магло стаць-  
ца!.. А пасля нібыта ў корчах нейкіх пачаў  
ламаць рукі.. халаўся за каўнер, як бы яму  
паветра мала была.. дыхаў коротка, перары  
віста, наў задыхаўся і хрыпеў і з блядога  
зрабіўся зусім чырвоным і ўвесь абліваўся  
патам.

І гэтыя ягоныя быццам душэўныя пера-  
жываньні адчуліся і за судзейскім сталом,  
і ў публіцы стала ясна, што з ці пункт аб-  
вінавацельнага акту найбольш абходзіць пад-  
суднага..

— Бач ты, як яго ўзяло?!.. Пачаўся  
шопат у публіцы..

— Быццам хвароба Вітаўская схаліла!..

— Гэта ад „адоваў“ Тымчасовай Рады  
яго так корчыць..

— Руц, рукі ўжо пачаў ламаць?!..

ў памяншэнне статуцы колькасці зямлі, устры-  
маць парцэляныя царкоўныя зямлі, пакінуў-  
шы яе на далейшае владаньне манастыром  
і парахвіям; 6) прыняць пад увагу просьбы  
праваслаўных парахвіяў аб адчыненні тых  
цэркваў і парахвіяў, якія былі зачынены  
ў апошнія гады і надалей прыхільна разгля-  
даць надобныя просьбы, бо кожная парахвія  
зьяўляецца лішняй апарай крэпасці і спакою  
ня толькі для царквы але і для дзяржавы.

### У С. С. Р. Р.

#### Амністыя Калініна.

Знаходзяцца ў Ніжнім Ноўгарадзе ста-  
раста Калінін памілаваў 260 вязьняў, якія сяд-  
зелі ў ніжагародзкіх турмах. Савецкія га-  
зеты з задавальненьем адмячаюць, што ўсе  
вязьні сялянскага і работніцкага паход-  
жаньня.

Цікава тут тое, што ў савецкіх турмах  
сядзяць ужо не буржуі і контррэвалюцыя-  
нэры, а.. работнікі і сяляне.

### Колькі гарэльні выпівае сучасная Расея.

Савецкая прэса падае цыфры дачычна  
спажываньня алькаголю ў краі Паводле гэтай  
статыстыкі продана (у тасячах вёдраў):

у маі . . . . .	854,6
у чэрвені . . . . .	1061,7
у ліпені . . . . .	2120,0
у жніўні . . . . .	2437,7
у верасьні . . . . .	2637,7
у кастрычніку . . . . .	2713,4
у лістападзе . . . . .	2863,7

Як відаць у працягу 7 месяцаў спажы-  
цьцё алькаголю узрасло ў 3 паловай разы.  
Узрост наступіў дзеля таго, што былі ска-  
саваны агравічэньні прадажы гарэльні.

Гэткі чынам бюджэт савецкае Расеі,  
як і за царскіх часоў, чарпае вялікую частку  
сваіх даходаў з гарэльні.

## ЖЫЦЦЁ ПРОВІНЦЫ.

### Бражня грамадаўскае газэты.

„Наша Справа“ № 1 запярэчыла таму,  
што разваліліся грамадаўскія гурткі ў в.  
Махначы і Петралевічы ў Слонімішчыне.

У сувязі з гэтым з Слонімішчыны нам  
пішучь:

Гурток у в. Махначы, Міжэвіцкай гм.  
Слонімскага паве. сапраўды разваліўся, а  
правадыр — комуністычны дзеяч Якута, па-  
сьля гэтага знайшоў прытулак у Міжэвіц-  
кім гуртку. У запярэчаны „махначан“, якое  
было надрукавана ў № 1 „Нашай Справы“  
гаворыцца, быццам гурток з Махначоў алуча-  
ецца з сілаю Міжэвіцкага гуртка. Гэта  
фальш. Злучаецца толькі.. правадыр без ся-  
браў, якіх няма.

Гутэйшыя сяляне ўжо асудзілі гэтае  
запярэчэньне, як фальш.

Тое самае і ў Петралевічах. Правадыры  
гэтага гуртка Мамай і інш. пасля развалу  
шукалі парады і алекі ў Павятовым Сэкрэта-  
рыяце ў Слоніме. Сэкрэтарыят зрабіў „зап-  
рэчэньне і выслаў да рэдакцыі „Нашае Спра-  
вы“, для падтрыманьня духа іншых гурткоў  
у Слонімішчыне.

Адначасова з гэтым высланы цэлы  
штаб агітатараў да в. Петралевічы, каб нала-  
дзіць працу, якая „пэрваліла“.

Ніхто таксама ня чуў у Петралевічах  
аб арганізацыі гуртка Т-ва Беларускае Шко-

### Зьдзек бальшавікоу над рэлігіяй.



На Іверскай Браме Вожае Маткі ў Маскве, лжучы на-  
вуць усе праслаўныя, бальшавікі зрабілі сфата-  
графаванні вышэй надпіс і прымацавалі чырвоную  
зьяву.

### Паўтара мільёна пудоў пшаніцы згніла..

На станцыях ўсходнясыбірскае чугункі ў  
вагонах знаходзілася больш як паўтара  
мільёна пудоў пшаніцы. Цяпер выясьвілася,  
што гэтая пшаніца пачала гніць, бо вагоны  
працякалі. Дык і прадаецца за бясплату на  
корм для жывёлы.

Гэта ўжо сапраўдныя шпалы савецкае  
гаспадаркі.

### Гішпанка на вёсцы.

(Слонімішчына).

І на вёсцы людзі хварэюць на гішпан-  
ку, хвароба ўсё больш пашыраецца. Хаця  
ў Слоніме і ёсьць „Powiatowy Urząd Zdro-  
wia“, аднак карысьці з яго німа ніякае.  
Лепш было-б назваць яго „Powiatowy Urząd  
Chory“ — аб гэтым можа кожны пракавацца  
хто толькі завернецца туды за парадай.

### „Гмінная Рада“.

(Міжэвічы).

Вялікая ростам, ды малая розумам на-  
шая гмінная рада! Гэтак яна выясьвіла па-  
станову, каб на мейсцы — дзе раней была  
школа, якая згарэла — паставіць новы буды-  
нак, спецыяльна для міжэвіцкае паліцыі..  
„Wydział Powiatowy“ даў гэтым паліцэй-  
скім прыхвасьям гэтакую навуку: „Перш  
трэба паставіць школу для дзяцей, а не бу-

я дакажу вам.. і хутка палез у бакавую к-  
шпаню..

— Галасы з публікі: Ой, вай! Гашпа-  
дзін судзіў! Штраляць будзе!..

— Ой ратуйце!..

Голас Любачкі: Францішак, даражэнькі!

Бога бойся, што ты робіш?!..

Старшыня пазваніў.. Дзяжурны прыстаў  
і 2 паліцэйскіх падскочылі да падсуднага. У  
дзьверях паказаўся атрад чырвона-армеяцаў..

Экспэрт Міхась прышлюпчыў вочы, схі-  
ліў галаву і рукамі прыскаў вушы..

Падсудны (выцягнуў з кішані досыць грубы  
сьшыток, зьвернуў у трубку і перавязаны  
чырвонай лентачкай і трымаючы у паднятай  
руцэ да публікі! Што ня, верылі?!..

Вось мая трагікаедыня. Вось крык на-  
хварэўшае мае душы! Вось апошняя мая ле-  
бядзіная песня з жыцця сучасных каліяка-  
фільных беларускіх дзеячоў!.. (да судзеў).  
Вось, паважаны судзі, тутак знайдзеце ўсё,  
як на далоні — і маё жыцьцё і чаму я пры-  
ткнуўся да Валейшы і дзеля чаго абдумана,  
у поўным розуме і ў здравым разсудку,  
без прымусу, на ўласнай волі і ахвочы, наў  
з прыемнасьцю увайшоў у арганізацыю фа-  
шыстаўскага бандыты Паўлюкевіча!.. амаль  
што да гэтага часу працаваў у яго. Перад  
вамі, паважаны судзі, як у кіна, наў як  
жывыя, пройдзены ўсе тыпы гэных дзеячоў  
з іхнімі арганізацыямі, клябамі, зьездамі,  
спэцамі, віцэдактарамі, радчынкамі, дарадчы-  
камі і іншымі прыхвасьямі руху беларуска-  
га з былых людзеў.. Я яшчэ раз паўтараю,  
што з прыемнасьцю ўвайшоў у іхняе жыць-  
цё.. Голас з публікі: гэта-ж здаецца, назы-  
ваецца правакацыяй?!..

Падсудны (сьмяецца) гы, гы, гы!.. Пава-  
жаны судзі! Паважаныя экспэрт!.. Ці-ж  
гэта правакацыя?! Як у вас лічыцца?!..

(Канец будзе). Г-ва.

